Muammer Abali

isin tuzu biberiydi.

Elinizde 52 kagittan olusan bir deste olsun, yani destenin iginden
jokerler cikarilsin. Sevdiginiz ve sasirtmaktan hoslanacaginiz, sasir-
maktan zevk alan bir yakininizi alin karsiniza. Deyin ki “aklindan 1 ile
10 arasinda bir sayi tut”.“Tuttum” desin, siz de o zaman “Simdi bu des-
tedeki kagitlar teker teker acacagim. Tuttugun sayiya kadar kagitlari
icinden say. O sayiya gelince actigim kagidin Gzerindeki saylya dikkat
et. Eger resimli bir kdgit agmissam, onu da 1 olarak kabul et. Bu nokta-
dan sonra kagidin tstliindeki say1 kadar gidene kadar icinden say. Bu
sefer en son actigim kagidin Gstindeki sayiya odaklan.”

Takip edememis olabilir, 5rnek yapin: “Ornegdin tuttugun sayi 3 ol-
sun. Ben kagitlari agciyorum. Bak ilk kagit sinek 5, ikinci karo valesi ve
Uc¢lincl maga 6. Simdi 6 sayisina odaklan. Kagidin rengi 6nemli degil".
Sonra yavas yavas 6. kagida kadar acin. “Bak 6. kagit kupa papazi. Bu
1 demekti, hatirla” Sonra bir kagit daha agin. “Bak simdi de karo 4 gel-
di. Buradan 4 sayacaksin” diyerek glizelce agiklayin. Buradan sonra na-
sil devam edecegini hala anlamamissa, acilen sasirtmak icin bir bas-
kasini bulun!

Simdi aldatmacaya baslayabilirsiniz. Karsinizdaki kisi sayisini tut-
mus olsun. Siz de icinizden bir sayi tutun. Tercihen 1 olsun; ama 1 ile
10 arasinda herhangi bir say tutabilirsiniz. Ve kagitlari yavas yavas ag-
maya baslayin. Unutmayin, 6rnegdi verdikten sonra kagitlar karisti-
rip durumu sifirlamak gerekir. O saysin, siz de sayin. Sonunda siz ka-
lan kagit sayisiyla sayamayacaginiz bir kagida geleceksiniz. Ornegin
en sonda 6 ¢cikmis olsun da, geriye 6'dan daha az sayida kagit kalmis
olsun. O zaman arkadasiniza, en son geldiginiz kagidin 6'li oldugu-
nu rahatca séyleyebilirsiniz. Clinkil o da sizin geldiginiz noktaya gel-
mis olacaktir.

Ne yaptik? Arkadasiniz bir sayi tuttu. O sayi kadar ilerlediginizde
acilan kagidi kendisine ilk anahtar sayi olarak aldi. Sonra ikinci, tiglin-
cli vb. anahtar sayilar Gzerinden destenin sonuna kadar ilerledi. Diye-
lim ki a;, a5, a3, .., @, dizisi sonunda destenin artik ilerleyemeyeceginiz
noktasina geldi.

Ayni anda siz de kendi dizinizi olusturdunuz: by, b, ,bs, ..., b,

Sonunda goreceksiniz ki a;=b,

“Iste bu kagit” diyeceksiniz b,'yi gbstererek.

Bir 6rnek vereyim isterseniz:
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lyi Numara

Hatirlayamiyorum ne zamandi, oyun kagitlariyla yapilan sihirbazlik numaralarinin
gerisinde daima basit bir matematiksel gercek oldugunu fark ettigimde.
Beni en ¢ok sasirtan aldatmacalarin en basit matematik kurallari kullanilarak lretilmis olmasi,

Bu sayfalarda daha énce aldatmacalarin birkag tanesinin gerisinde yatan matematigi anlattim.
Bugtin de bir tane anlatayim. Bbylece, 2. yariyila basladiginiz glinlerde iciniz agilsin.

Burada her sirada 13 kagit olmak Ulizere 4 sirada 52 kagit var.
Acik gosterdim ama, siz kapali bir deste oldugunu hayal edebilir-
siniz.

Diyelim ki karsinizdaki kisi 3 sayisini tutmus olsun, siz de 1:
a;=K=1 b;=2

a,=K=1 b,=K=1
a;=9  b;=9
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Gorliyorsunuz 3. adimda iki dizi bir ve ayni oldu.
Sonraki yol séyle yiriinecek:
Kupa 4=>sinek 5=>kupa 6=>maca 10=>karo 3=>sinek 8=>maca 4

Geride iki kagit kaldigina gore, “senin geldigin kagit maca 4" diye-
ceksiniz.

Bu 6rnek ¢ok cabuk birlesti. Tekrar yapalim.
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Oyun arkadasiniz 7 tutsun, siz de gene 1:

a dizisi: sinek 4=>kupa 7=>sinek 5=>kupa 6=>maca
10=>karo 3=>sinek 8=>maca 4

b dizisi: karo 2=>kupa K=>sinek 9=>kupa 4=>sinek
5=>kupa 6....

Gordiiniiz mu, bu sefer kupa 6'da birlestiler. Sonrasi
gene ortak olacak yolculugun.

Yanhs anlasiimasin, hep sondan l¢linci kagida geli-
necekmis gibi disiinmeyin. Bizim yaptigimiz rnekler-
de dyle denk geldi. O kadar.

Bu Amerikali bir matematik¢i Martin Kruskal ta-
rafindan kurgulanmis bir numara. Kendisi Rutgers
Universitesinin  énde gelen bir matematikgisi idi.
2006'da 81 yasindayken bize ve dlinyaya veda etti.

Bu aldatmacada, iki farkl dizinin ayni noktada bu-
lusmasi olasiligi ylizde 84 civarinda. Yani arada sirada
yliziinliziin kizarmasi olasihg var. Genellikle, birisine
aklindan 1 ile 10 arasinda bir sayi tut dendiginde blyik
cogunlukla 7 tutarlarmis. Siz de tuttugunuz sayiyi 7 ola-
rak secgerseniz, yliziiniziin kizarmasi olasiligi diistyor
olabilir. Matematiksel olarak, 1 ile basladiginizda basari
sansiniz daha ytiksek.

Baska ayrintilarla sizi yormayayim. Glzel numara,
keyfini cikarin. Matematik size daha ne yapsin yani!

Neredeyse unutuyordum:
Diinya Pi glinii bu sene de 14 Mart'a denk geliyor.

3.14.2011. Kutlu olsun. Pi'yi kizdirmayalim!
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